



龙湾鸟瞰。郑克衡 摄

大美辉南 北方「桃源」

本报记者 隋二龙 裴虹 荐

天高云淡,秋风漫卷。松辽平原与长白山脉交会处的辉南大地与酷暑道别,伴着丝丝凉意开始盛装迎客。

崇山峻岭,漫谷丘陵,沃野平畴,河川纵横。醉人秋意和大自然的丽景色正扮靓“长白山第一门户”。

一场秋雨、几许秋风,洗刷出龙湾群国家森林公园的五彩斑斓。以园为核心,辉南人带着“龙湾群”大旅游体系蓝图,描绘出“生态观光、红色教育、科普研学、绿色康养、乡村旅游”交融画卷,让这座持续发展建设的生态旅游县城堪称北方“世外桃源”。

龙湾湖群藏大美

龙岗火山群伫立辉南县城东南,260多座火山锥此起彼伏、形状各异。曾激烈喷发的火山口,现已深深盛满清水,在群山绿树的环抱中平静、透澈而又深邃。一个温婉的名字也随之而来——“龙湾”。

众多火山湖中最动人的当属三角龙湾。入口处,一道险峻的石崖直竖其中,把遮掩三角龙湾的神秘面纱一分为二。乘船漂于湖上,两岸石壁、山洞和高树褪去羞涩,矗立眼前。

黑白斑驳的陡峭石崖在龙湾东岸画了一大幅泼墨山水;西岸,白龙泉在黑龙石旁潺潺有声;北边嶙峋的三剑峰穿破森林直插天际,透过细细的石缝可仰望云天;南观90米高的映霞壁,每日享受着旭日雕琢;湖中央,耸出平静湖面的湖心小岛,玲珑小巧,画龙点睛……

龙湾湖群沿岸曲折有致、壁险峰奇,水色碧绿深幽、神奇曼妙。这里平均海拔880米,面积8102公顷,主要由“七湾一瀑两项”十个区域构成。开发出的大龙湾、三角龙湾、早龙湾、吊水壶瀑布、四方顶5个景区,坚持“保护、管理、经营”并重,同时借鉴浙江千岛湖发展模式,建设现代旅游企业管理制度,加快推动旅游产业市场化、规范化、规模化发展,争取明年把这里打造成为AAAAA级景区。

发挥长白山重要通道的区位优势,辉南县主动融入“长通白延吉长”避暑休闲冰雪旅游大环线、“长松大白通长”河湖草原湿地旅游大环线,围绕跨区域旅游合作,成立旅游联盟、建立对接机制、形成完整体系,实现信息共享、资源互联、客源互换,努力打造省内业态齐全、功能完整、吸

引力强的旅游双节点城市。

鬼斧神工“吊水壶”

从三角龙湾驱车15分钟,数里之外就听到潺潺流水声。

途经木栈道就来到了因火山运动、河床断裂形成的一处瀑布。别致的是,它水流就像喷泉,自崖中间凌空喷下,好似茶壶中的水从壶嘴中倒出一样,被形象地称其为“吊水壶”。

大自然的鬼斧神工孕育了吊水壶瀑布壮观秀丽的景致,流水清澈见底,冬天水不封冰,夏日冰凉刺骨。直流而下,挟风裹雾,似茶壶悬于林间滚珠落玉。河谷林深树茂,莺语雀啼,犹如仙境,让人流连忘返。

这里负氧离子极多,是天然的“森林氧吧”。新鲜空气笼罩,水珠扑面、雾气蒙蒙的景象,随着阵阵凉气沁入心脾。

这座天然形成的高约4米、宽约13米的瀑布源于响水河。它终年流淌,常温7摄氏度,是低矿化度偏硅酸优质矿泉,夏季清凉清爽,严冬雾气缭绕。沿河观景,曲桥栈道、通幽引胜,鸟鸣泉吟、物我两忘。

近年来,景区已累计投资500余万元,完成了景区大门和停车场改造,新铺设抗联路栈道3700米,是观景、采风、度假的好去处。

火山台地“四方顶”

辉南县方圆百里的最高点,有一片较为平坦呈东西走向的长方形宽阔平地——四方顶子。

海拔1233.3米的四方顶子属于龙岗火山群最高的火山台地之一,几十公顷面积的山顶平地到处是悠悠绿草和参天古树,“龙岗画苑”名不虚传。

漫步3平方公里的高山草甸,植被茂密,绿野葱葱,尤其是众多的古木和形态各异的枯木,或卧或立,纵横交错,有的似鬚髯老者,有的似仙鹿卧憩,有的似石雕雄踞,形成了四方顶子非常独特的风景,仿佛使人置身于奇异世界,“枯木天堂”的别称透着一丝神秘感。

乘坐摆渡车可以分别抵达“望台”“枫台”,沿栈道登上山顶“云台”。在这县域内最典型独特的玄武岩质火山台地最高处,地势开阔平坦,古树虬枝、形态万千,四季风光各异:春来七彩山花艳,夏来绿毯卷天边,秋来五花缀满山,冬来冰雪如梦幻。



古木参天。本报记者 隋二龙 摄

登高望远,一览众山,赏日出日落,观云海舒卷,悟自然妙化。

纵观四方顶子,它所呈现的是一幅近乎远古时期的生态景观,可尽情享受高山画苑带来的视觉盛宴。山顶建有一座62米高的防火瞭望塔,塔内设有观光电梯,游客可以到8层、9层瞭望平台,是摄影人的打卡胜地和创作天堂。

乡音不改西夹荒

绿树、繁花、碧水、青山是人们

对假日的向往。

藏在金川镇龙湾村里的世外桃源——西夹荒,能满足游客对这个美好秋季的所有想象。

走过仙气缭绕的池塘,走过青黄相接的树叶,走过黄墙木栅的屋舍,乡音不改的岁月让人泛起心中涟漪。

村口,一轮木质水车静静望着水中倒影,透过影中的石板路、木栅栏、红灯笼、黄泥草房、柴门窗棂,看得见的是西夹荒崭新的村容村貌。

原乡式民宿区建有民宿客房、餐饮中心、会议中心、雪具中心、红色文化展览馆、民俗特色商业街等。在院落环境中营造质朴的聚会、休闲场所,在这里可寻回那份温暖乡情。

围绕春养生、夏消暑、秋观景、冬体验四个活动季为经营理念,西夹荒整体风格上突出特色民宿与江南园林的有机结合。在文化体验上,力求展现本地饮食文化、农耕文化、冰雪文化的特色关联,集中打造出涵盖乡村养生度假、农耕活动、冰雪娱乐于一体的特色旅游产品。

绿色生态养殖、现代农业观光区、都市农场体验区,温泉康养度假区、花海艺术观光区、户外活动体验区……游客接待能力、公共服务能力、安全保障能力正逐步得到加强和完善。西夹荒旅游度假区有望成为省内著名、全国知名的美丽乡村田园综合体。

记住乡愁,亲吻大地。当初见者深深迷恋,当原住民变成了故乡的“游客”,那泥草房夯实的墙体中,把劳作写满诗意,把匆匆铸成长长久久。

“人民公园”为人民

“这几年的县城就好像穿上了一件美丽的绿衣,眼前的湿地公园,头几年是个排污的地方,如今绿树、白墙、蓝瓦,绕湖行走一圈呼吸新鲜空气、感受绿意环抱,真是舒爽宜人。”辉南县居民曹淑芹说。现在公园新名字取得好,“人民公园”为人民呀!

占地19万平方米的人民公园位于辉南县城丰泽路以东,富强大街以南,颐园路以西,建设大街以北。这里景观桥、木栈道、人行环路等基础设施一应俱全,景观石一面刻有“人民公园”四个大字,恢宏大气,另一面是一幅精致的海浪状图案,壮阔典雅。

总投资1.4亿元、已形成小型生态系统的园区,有景观桥5座,木栈道2座,铺装人行环路3万平方米,广场1.5万平方米。蓄水公园环路1237延长米,新增绿地4800平方米。商服区域建筑面积2300平方米,共9个商铺。辉南县这一大手笔投入,实现了城市化建设与生态系统优化的协调相处。

来到占地17.5万平方米的滨河公园,林荫步道、亲水游乐、健身中心等场地与植物设计、景观主题、季相变化相结合,营造出“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”的视觉观感。

总投资1.87亿元的滨河公园,是辉南服务和保障民生的又一大力作。畅游其中,可饱览湖光水色、倾听鸟语花香,在慢行步道上徜徉,坐在长凳上休息,或登上楼台上俯瞰,或在小桥流水之上留影,真是心旷神怡、心境开阔。

绿在城中,人在景中。如今,驻足在辉发河畔,一汪碧水微波荡漾,生态走廊一步一景,让人如在画中,不能自拔。

无论是外地来的游客,还是当地百姓,都越来越深切地感受到,辉南正被郁郁葱葱的生命之绿所覆盖。



魅力辉南,幸福相伴。马玉瑶 摄



龙湾花海。本报记者 隋二龙 摄



匹练飞空吊水壶。樊利平 摄



人民公园,明珠璀璨。马玉瑶 摄



梦幻西夹荒。郑立波 摄



山水辉映,自然原生。李月安 摄